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Постановка проблеми. Формування 

духовного світу сучасної молоді – складне 

завдання, що стоїть у центрі уваги педаго-

гів, батьків, громадськості. Особливої акту-

альності воно набуває сьогодні, коли про-

блеми соціально-економічного й політично-

го розвитку країни вплинуло на підростаю-

че покоління. Усе це призводить до відчу-

ження молоді від норм моралі, спонукає їх 

до власних пошуків самореалізації.  

І. Бех підкреслює, що «морально-духовна 

вихованість підростаючої особистості ви-

ступає пріоритетною метою всієї освітньої 

системи» [1, с. 7]. Особливе місце проблема 

виховання посідає в педагогічній науці, 

яка має завдання не лише виробити, окре-

слити, визначити шляхи, засоби й методи 

формування певних світоглядних знань та 

умінь, а ще й, прищепити і розвинути мо-

ральні якості, здатності, риси характеру і 

поведінки особистості. Варто підкреслити 

доцільність розгляду компоненту духовнос-

ті як якості особистості і як складової ви-

ховного процесу у сьогоднішньому пробле-

мному полі та освітньо-виховних іннова-

ційних технологіях. У тій ситуації важли-

вим є пошук засобів формування мораль-

но-естетичної культури молодого покоління 

України.  

На думку Г. Кондратенко естетичне 
сприйняття пов’язане з такими категорія-
ми як естетичне споглядання та естетична 
насолода, у процесі яких формується здат-
ність до безпосереднього цілісного бачення 
явищ дійсності та естетичних емоційних 
світопереживань, особливого естетичного 
ставлення до дійсності [2, с. 53]. Одним із 
шляхів вирішення цих питань – є досяг-
нення вітчизняної педагогічної науки та 

національно-культурні традиції українсько-
го народу.  

Хорове мистецтво – це втілена в звукові 
краса людської душі, жива скарбниця ду-
ховно-моральних та естетичних ідеалів 
народу. Протягом століть воно було провід-
ником високого складу почуттів та думок і 
мало величезний виховний потенціал у фо-
рмуванні морально-естетичної культури 
українців. 

Правильно організований процес хоро-
вого музиціювання знаходить і задіює ці-
лий спектр якостей учасників: це і музичні 
здібності, і особисті якості. Таким чином, 
хорова творчість покликана виконувати 
основну виховну функцію через наступні: 
пізнавальну; естетичну; рекреаційну; гедо-
ністичну; функцію спілкування [3, c. 3–11]. 
Хорова музика в Україні розвивалася у 
тісному зв'язку з церквою. У церкві східно-
го обряду хоровий спів практикується без 
супроводу музичних інструментів, унаслі-
док чого українська церковна хорова му-
зика була й довгий час залишилася музи-
кою для хору a capella. Саме тому в україн-
ській музиці саме хорова музика перебрала 
на себе функції, які у західноєвропейській 
музиці виконувала музика інструменталь-
на. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. На високі виховні можливості хоро-
вого мистецтва як джерела духовності, 
гуманності, національних цінностей, толе-
рантності, формування гармонійної особи-
стості звертають увагу провідні митці 
української хорової справи, педагоги і 
композитори, теоретики і музикознавці: 
А. Авдієвський, Г. Верьовка, А. Лащенко, 
П. Муравський, О. Ростовський, Л. Хлебні-
кова та ін. Важливість хорового співу як 
найбільш поширеного виду виконавської 
діяльності, що зумовлюється його загально-
доступністю, природністю, зрозумілістю, 
універсальністю відзначають у своїх дослі-
дженнях С. Горбенко, І. Григорчук, М. Ма-
ріо, Р. Осипець, Л. Остапенко, М. Тукмачо-
ва та ін. Питанням розробки шляхів, форм 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B5_%D1%85%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B5_%D1%85%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
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і методів формування творчої особистості 
на основі хорового співу присвячені праці 
А. Болгарського, П. Кічук, О. Лобової, 
О. Олексюк, Г. Падалки, Е. Печерської 
та ін. 

Історико-педагогічні питання форму-
вання морально-естетичної культури учнів-
ської молоді опосередковано розглядаються 
в дисертаціях О. Кін, Н. Роман, Ш. Рзаєва, 
А. Соколової у контексті висвітлення педа-
гогічної спадщини провідних вітчизняних 
педагогів С. Миропольського, М. Сумцова, 
Г. Хоткевича, Я. Мамонтова, а також у 
працях Т. Грищенко, Л. Іванової, М. Маріо, 
О. Овчарук, О. Панасенко, О. Цвігун з про-
блем розвитку освіти України, зокрема му-
зичного виховання та освіти. 

Метою статті є висвітлення ролі хоро-
вого співу як одного з елементів морально-
етичного виховання мистецької освіти, як 
осередків культивування у молодого поко-
ління любові до музичного мистецтва на 
основі хорового виконання. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. На сьогоднішній день морально- 
етичні проблеми у процесі виховання мо-
лоді стоять як ніколи гостро. Теперішнє 
суспільство змінилось. Поняття добра і зла 
стали дуже розмиті, а без сформованості 
цих понять, і таких понять як совість, 
справедливість, честь, гідність, свобода і 
відповідальність, щастя і сенс життя, а 
також уявлень про етичний ідеал немож-
лива ані повнота взаємодії людини зі сві-
том, ані повноцінний розвиток людини. 
У цьому полягає актуальність морально-
етичного виховання. У реальному житті 
нашого суспільства настав період, коли 
необхідно усвідомити, якщо не буде вирі-
шена проблема розвитку і становлення 
моральної особистості, то ні про які перет-
ворення не може бути мови.  На українсь-
ких землях хоровий спів відомий з часів 
Київської Русі, де хорові колективи існува-
ли в монастирях і при княжих дворах. У 
Х столітті Київ став центром християнства 
в Україні-Русі. Саме тут і відбувалося за-
своєння багатих традицій візантійського 
церковного співу, поступово формувався 
старокиївський монодичний (одноголос-
ний) спів. В ХІ столітті хоровому співу на-
вчали в кожній монастирській школі у  
Києві. 

Сьогодні особливо гостро постає питан-
ня естетичного виховання підростаючого 
покоління, завдяки якому в людині форму-
ється не лише смак і творчі початки, але й 
відбувається засвоєння особистістю змісту 
духовного життя. Усі види мистецтва 
сприяють досягненню однієї мети – фор-
мування нової вихованої дитини. Найбільш 
повне і глибоке сприйняття прекрасного у 

мистецтві та навколишній дійсності досту-
пне лише всебічно і гармонійно розвинутій 
людині. Значну роль у вихованні духовної 
краси, емоційності, моральної культури, 
відповідального ставлення до репетицій 
хору, культурної поведінки, відіграють 
концертні виступи, участь у різноманітних 
конкурсах та фестивалях. Хочеться зазна-
чити, що саме уроки хорового співу та ре-
пертуар, закладають основи хорової куль-
тури та розширюють музичний світогляд. 
Репертуар повинен бути різноманітним: 
класика, романтика, згодом авангард та 
пісні світу. Обов’язково перевагу слід на-
давати українським народним пісням та 
творам українських композиторів, які ви-
ховують почуття любові до Батьківщини, 
рідного краю. 

Хоровий спів сприймається молоддю як 
діяльність, що не відповідає «духу часу сьо-
годення» з наростаючою тенденцією інди-
відуалізації особистості. Проблемним для 
хорового мистецтва також є відсутність 
форм самостійного музикування. Практич-
но зникли із практики самодіяльні студент-
ські хорові колективи, скоротився обсяг 
позаурочної хорової роботи з учнями. Од-
нак, природа хорового співу передбачає не 
стільки слухання, скільки спільне виконан-
ня. У сучасній культурі поступово відро-
джується думка про традиційну роль хоро-
вого мистецтва як провідника високого 
складу почуттів і думок. Відроджуючи 
практику формування морально-естетичної 
культури молоді засобами хорового мисте-
цтва, в контексті сьогодення необхідно 
враховувати соціально-культурні потреби 
сучасної молоді. Насамперед це стосується 
організації системи вокально-хорової робо-
ти з учнівською молоддю. Необхідно відно-
влювати різновікові, самодіяльні, учнівсь-
ко-студентські хори. «Спів у хорі є народ-
ною загальнодоступною музичною школою, 
в якій музика пізнається не відірвано, без 
зв'язку з навколишнім життям, а іде поруч 
з ним, прикрашає, збагачує», – писав 
О. Свєшніков. Отже, вчені та педагоги-
практики акцентують увагу на важливості 
хорового співу як активного засобу музич-
ного морально-естетичного виховання, 
вважаючи, що участь у вокально-хоровому 
виконавстві розвиває як вокально-
інтонаційні здібності, так і гуманні почуття 
учнів [4, c. 216]. 

Саме через хорову діяльність відбува-
ється прилучення особистості до музичної 
культури, а колективний спів – це прекра-
сне психологічне, моральне і естетичне се-
редовище для формування кращих людсь-
ких якостей. На заняттях варто домагатися 
ненапруженого, легкого і світлого звучання 
[5, c. 123]. Для відродження традицій фор-
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мування морально-естетичної культури 
молоді доцільно активно розвивати культу-
рно-просвітницьку діяльність з викорис-
танням засобів хорового мистецтва.  

Першою хоровою школою в Україні ста-
ла Львівська державна хорова школа «Ду-
дарик», яка була створена у 1989 році за-
вдяки старанням Миколи Кацала і його 
співпрацівників – Любові Кацал та Лесі 
Чайковської. Спеціально для неї уряд міста 
передав приміщення колишнього міського 
шпиталю Св. Лазаря. Ядром школи була 
хорова капела «Дударик» (хор хлопчиків і 
мужчин зі Львова, згодом народна хорова 
капела «Дударик», далі Державна хорова 
капела і врешті Державна академічна хо-
рова капела «Дударик»), заснованої у 1971 
році Миколою Кацалом за сприяння Украї-
нського Музичного Товариства у Львові.  

Перша репетиція відбулась 17 жовтня 
1971 року в обласній філармонії, в листо-
паді того ж року відбувся перший виступ. 
Перспективою найближчих років є ство-
рення на базі хорової капели та хорової 
школи – Національного центру хорової ку-
льтури України [6]. У нашому столітті хоро-
вий спів став розглядатися як шлях твор-
чого розвитку молоді.  

Феномен хору – своєрідна мистецька 
модель суспільства, ґрунтована на діалогі-
чному спілкуванні. Відзначаючи унікальне 
значення дитячого хору для збільшення 
соціального досвіду, оновлення життєвих 
переживань, Г. Струве відзначає: «Хор – це 
прообраз ідеального суспільства, ґрунтова-
ного на єдиному спрямуванні і злагодже-
ному диханні, суспільства, в якому важли-
во почути іншого, прислухатися один до 
одного» [7, с. 114]. Хоровий спів сприяє 
пізнанню та оволодінню музичною мовою, 
що, в свою чергу, допомагає найточніше і 
найглибше виявити і розвинути музичні 
здібності. Зміст хорової музики розкрива-
ється через слово, поетичний текст і музи-
чну інтонацію, мелодію. Через це емоційна 
сутність хорової музики нібито «подвоюєть-
ся». При цьому хорове виконавство як 
найдоступніший вид музичної діяльності 
найінтенсивніше збагачує естетичний дос-
від, ознайомлює з кращими зразками наці-
ональної та світової хорової спадщини, з 
творчістю видатних композиторів і вико-
навців, диригентів і найкращих колек-
тивів. 

На думку вчителів різних художніх дис-
циплін, саме хоровий спів може забезпечи-
ти кваліфіковане музичне виховання і на-
вчання одночасно великої кількості дітей. 
Спільна праця, залежність результатів від 
особистих зусиль кожного, спільні інтереси 
допомагають пов'язати музичне виховання 
з вихованням почуття відповідальності за 

спільну справу, уваги до оточуючих, здат-
ності до емпатії завдяки співпраці і спів-
переживанню. Відчуття спільної справи, 
яке виникає на колективних заняттях, 
об'єднує дітей навколо музики. Успішні 
виступи хору сприймаються як досягнен-
ня, в яких кожен відчуває власну значу-
щість [8, c. 41–42]. Введення людини до 
світу хорової культури набуває особливого 
значення, адже через неї закладаються 
основи культурного самовизначення, взає-
мовідносин людини і суспільства. Осягнен-
ня хорового мистецтва є одним із можли-
вих шляхів вивчення культури свого наро-
ду, з чого й починається формування все-
бічно розвинутої особистості як найважли-
вішої умови соціального становлення й 
самовизначення індивіда. Саме це і є при-
чиною необхідності осмислення вокально-
хорового мистецтва як культурно-
історичного та педагогічного феномену на 
життєдіяльність українського суспільства. 

Наша молодь – це майбутнє держави, 
від її духовного і фізичного розвитку, 
знань, умінь залежатиме, якою буде Украї-
на завтра. Кожен, хто причетний до вихо-
вання, повинен пам’ятати, що, виховуючи 
й навчаючи студентську молодь, ми готує-
мо її до майбутнього внаслідок засвоєння 
змісту суспільного життя: культури, моралі, 
праці, національних традицій і звичаїв. 
Тому необхідним є залучення майбутніх 
вчителів музичного мистецтва до різних 
форм творчої та суспільно корисної діяль-
ності, зокрема: пізнавальної, трудової, ху-
дожньо-естетичної, спортивної, краєзнав-
чої, культурної тощо. 

Хоровий спів сприяє розвитку співаць-
кої культури молоді, їхньому загальному і 
музичному розвитку, становленню світо-
гляду, вихованню духовного світу, форму-
ванню майбутньої особистості. Основу ду-
ховного виховання студентів складають 
базові національні цінності, джерелами 
яких для кожного є Батьківщина, народ, 
сім’я, творча праця, мистецтво, наука, ре-
лігія, природа тощо. Головне питання – це 
репертуар, який має великий вплив на 
особистість. Правильно, з точки зору худо-
жньої цінності, цікаво, різнобічно в стиліс-
тичному відношенні, підібраний репертуар 
активно впливає на формування естетич-
ного смаку студентської молоді, їх творчого 
практичного досвіду, на розуміння ними 
можливостей і особливостей вокально-
хорового виконавства. Як справедливо 
зауважив К. Пігров, «тільки ті твори, які 
подобаються, з більшою охотою і скоріше 
вивчаються» [9, с. 134]. Безумовно, патріо-
тичне виховання, формування національ-
ної свідомості підростаючого покоління – 
запорука стабільного розвитку країни в 
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майбутньому. Любов до Батьківщини стає 
силою духу тільки тоді, коли у людини збе-
режені в свідомості образи, які пов’язані з 
рідним краєм, мовою, коли з’являється по-
чуття гордості від того, що все це – твоя 
Батьківщина. Але залучити студентів до 
мистецтва, навчити їх розуміти та любити 
музику у всьому багатстві форм і жанрів, 
можна тільки на міцному фундаменті ду-
ховної, патріотичної й народної музики, 
класики та кращих творах сучасності.  

Потрібно дбати «про нагромадження ес-
тетичних вражень, з цього починається 
піклування про естетичну обстановку, щоб 
усе, що оточує було б з естетичного боку 
неоціненним» [10, с. 385]. Дуже важливо 
виховувати в майбутніх вчителях музично-
го мистецтва доброту, щедрість душі, оп-
тимістичне сприйняття життя, впевненість 
в собі, вміння насолоджуватись навколиш-
нім світом. 

Висновки та перспективи подальших 

розвідок. Отже, завдяки хоровому співу 

як елементу виховання,  в Україні утверди-

лися традиції, які полягають на культиву-

ванні у молодого покоління любові до укра-

їнської національного мистецтва на основі 

хорового співу; забезпеченні музичного та 

особистісного розвитку студентів засобами 

співочої діяльності; реалізації творчого по-

тенціалу кожного учасника хору у процесі 

хорового музикування. Вважаємо, що у й 

надалі варто досліджувати хоровий спів як 

засіб виховання молоді у музичних закла-

дах освіти, особливості розвитку студентів 

засобами хорового мистецтва у контексті 

проблем національного виховання, вплив 

різнохарактерного репертуару на різних 

етапах розвитку особистості тощо. Мистец-

тво хорового співу – найдавніша галузь 

української культури. Чимало її зразків 

увійшло до золотого фонду вітчизняних 

духовних надбань, а ряд композицій, зок-

рема хорових і солоспівів, здобули міжна-

родне визнання. 
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CHORAL SONG AS AN ELEMENT OF MORAL-ETHICAL EDUCATION OF YOUTH 

Summary. Introduction. The formation of the spiritual 
modern youth world is a complex task being at the center 
of teachers, parents, and public attention. It is particularly 
relevant today when the problems of socio-economic and 
political development of the country have affected the 
younger generation. All this leads to alienation of young 
people from the norms of morality, encourages them to 
search for their own self-realization. Choral art is the 
embodied sound of the human soul, a living treasure trove 
of the spiritual, moral and aesthetic ideals of the people. 
For centuries it has been the conduit of a high composition 
of feelings and thoughts and has enormous educational 
potential in shaping the moral and aesthetic culture of 

Ukrainians. A properly organized process of choral music 
finds and activates a range of participants' qualities: both 
musical abilities and personal qualities. Thus, choral 
creativity is intended to perform the main educational 
function through the following: cognitive; aesthetic; recrea-
tional; hedonistic; communication function.  

The purpose of the article is to highlight the role of 
choral singing as one of the elements of moral and ethical 
education of art education, as centers of cultivation in the 
young generation of love for music based on choral per-
formance. Today the question of the aesthetic education of 
the younger generation is especially acute, due to which 
not only the taste and creative beginnings are formed in a 
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person, but also the assimilation of the spiritual life con-
tent by the person. All types of art promote the reaching of 
certain goal – the formation of a new educated person. 
The most complete and profound perception of the beauti-
ful in the arts and the surrounding reality is available 
only to a fully and harmoniously developed person. Con-
cert performances, participation in various competitions 
and festivals play a significant role in the education of 
spiritual beauty, emotionality, moral culture, responsible 
attitude to choir rehearsals, cultural behavior. It should be 
noted that it is the lessons of choral singing and repertoire 
that lay the foundations of choral culture and broaden the 
musical outlook. The repertoire should be diverse: clas-
sics, romance, avant-garde and world songs. It is essen-
tial to give priority to Ukrainian folk songs and works by 
Ukrainian composers who cultivate a sense of love for 
their homeland, their native land. In order to revive the 
traditions of forming a moral and aesthetic culture of 

young people, it is advisable to actively develop cultural 
and educational activities using the means of choral art. It 
is worth exploring choral singing as a means of educating 
young people in musical educational institutions, peculiar-
ities of students' development with the help of choral arts 
in the context of problems of national upbringing, the 
influence of different repertoire at different stages of per-
sonality development, etc. Choral singing is the oldest 
branch of Ukrainian culture. Many of its samples have 
been included in the gold foundation of national spiritual 
heritage, and a number of compositions, including choral 
and solo songs, have gained international recognition. 

Keywords: choral singing; musical art; education; mo-
rality; young; students. 
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ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ АРТ-ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ  
ЭФФЕКТИВНОСТИ СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ 

Рассматриваются особенности и значи-
мость применения арт-технологий в процессе 
организации семейного воспитания. 

Ключевые слова: семейное воспитание; 
арт-технология; техники рисования; 
музыкальная терапия; художественно-
эстетическое общение; сотрудничество. 

 

Постановка проблемы. Социально-

экономические, политические и культур-

ные влияния играют важную роль в семье, 

что сказывается на содержании семейного 

воспитания с точки зрения его более цело-

стной и всесторонней организации. При 

организации семейного воспитания часто 

упускается из виду такой важный аспект, 

как формирование эстетического вкуса 

ребенка. Поэтому очень важно учитывать 

роль арт-технологий в организации семей-

ного воспитания как способ повышения 

его эффективности. 

Цель статьи. Целью исследования яв-
ляется анализ влияния арт-технологий на 
организацию семейного воспитания. 

Изложение основного материала исс-

ледования. Семья как основной социаль-

ный институт формирования личности 

ребенка в ценностно-ориентированном 

контексте неоценим в жизни ребенка. Се-

мейное воспитание – это многогранное 

взаимодействие, которое осуществляется 

регулярно со стороны членов семьи. Се-

мейное воспитание обеспечивает функции 

формирования качественных потребнос-

тей, стремлений, изменений когнитивного 

и мыслительного, построения социальных 

отношений, формирования социального 

поведения, а также роли и места личности 

ребенка в обществе. При этом особенно 

важными являются развитие самостояте-

льности, стимулирование творчества и ра-

звитие психологического строения личнос-

ти. Успех семейного воспитания заключае-

тся во всестороннем исследовании родите-

лями своего ребенка, узнавании и выявле-

нии его способностей.  

Важнейший вектор семейного воспита-

ния направлен на выявление индивидуа-

льности и формирование социального по-

ведения ребенка путем передачи знаний, 

умений и навыков, где ценносно-

ориентирующий фактор играет особенную 

роль. Благодаря этому у ребенка формиру-

ются представления о явлении, а затем и 

отношение. Однако в семье часто считают-

ся второстепенными и пренебрегаются 

художественно-эстетические формы обще-

ния, формирование и развитие эстетичес-

кого вкуса у ребенка.  

Следует отметить, что насколько содер-

жание семейного воспитания имеет глубо-

кую, целостную, ценностно-ориентиро-

ванную структуру, настолько у ребенка 

развиваются познавательные и творческие 

способности, глубина восприятия, самос-

тоятельная трактовка. В этом смысле не 

всегда в деле формирования личности ре-
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